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Στο εξάμηνο που πέρασε κύριο μέλημα της κυβέρνησης ήταν η 
Προεδρία της Ένωσης. Αυτό επέβαλε το συμφέρον της πατρίδας. Η 
Ελληνική προεδρία καταγράφεται ως εξαιρετικά επιτυχής. Χειρίστηκε 
αθροιστικά με επιτυχία προβλήματα σαφώς δυσανάλογα προς το ειδικό 
βάρος της χώρας: την διάσπαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τον 
πόλεμο στο Ιράκ, την αναμόρφωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, τις 
φορολογικές ρυθμίσεις για την φοροδιαφυγή προς τρίτες χώρες, τις 
σχέσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΗΠΑ, αλλά κυρίως την ολοκλήρωση 
της Συντακτικής Συνέλευσης. Οι χειρισμοί, οι ενέργειες και 
πρωτοβουλίες της πρέπει να κριθούν και να αξιολογηθούν επίσης σε 
συνδυασμό με την επίτευξη του στόχου της ένταξης της Κύπρου και με 
τη διπλωματική υπεροχή που διαμορφώσαμε έναντι της Τουρκίας.

Η Ελληνική Προεδρία επέδειξε υψηλού επιπέδου ικανότητες για να 
συνθέσει και να εκφράσει κατά τον τρόπο θετικό την συνισταμένη των 
θέσεων των χωρών της Ε.Ε. σε ισορροπία με τις θέσεις των ΗΠΑ, χωρίς 
να διακινδυνεύσει τα συμφέροντα της χώρας. Η ικανότητά της 
προκάλεσε σχόλια αναγνώρισης και ικανοποίησης σε διεθνές επίπεδο. Η 
πρόοδος που σημειώσαμε και με τη Προεδρία σε σχέση με το πρόσφατο 
παρελθόν, όπου η χώρα ήταν πάντα το «πρόβλημα», αποτελεί ιδιαίτερα 
σημαντική αλλαγή. Η εξωτερική μας πολιτική απαλλάσσεται επί τέλους 
από τις δουλείες της εσωτερικής κατανάλωσης και του λαϊκισμού. 
Διδάσκονται και πείθονται οι Έλληνες ότι η εξωτερική πολιτική πρέπει να 
καθορίζεται αποκλειστικά από το Εθνικό συμφέρον και ότι οι εξωτερικές 
μας σχέσεις πρέπει να χαρακτηρίζονται από πολυμέρεια, διαβάθμιση 
και κυρίως να ασκούνται με όρους διεθνούς διπλωματίας.

Δεν είναι πιστεύω απλή πολιτική αυταρέσκεια η άποψη ότι η χώρα μας 
θα έπρεπε, αυτόν τον καιρό, να διακρίνεται από εμπιστοσύνη προς το 
μέλλον, από τη συναίσθηση της δικαίωσης εθνικών προσπαθειών πολλών 
δεκαετιών, εθνικής αυτοπεποίθησης. Αντ’ αυτών τι ζούμε αυτόν τον 
καιρό;

Οι ιδιαίτερα σημαντικές εξελίξεις που προαναφέρθηκαν, οι επιτυχίες της 
χώρας, η αναβάθμισή της στο Ευρωπαϊκό και διεθνές πλαίσιο, 
αντιδιαστέλλονται με την στειρότητα, τον πολιτικό αναχρονισμό αλλά και 
την αθλιότητα που χαρακτηρίζουν τον πολιτικό διάλογο των τελευταίων 
μηνών στην κοινωνία, στα μαζικά μέσα επικοινωνίας. Οι προεκλογικές 
δαπάνες, οι σχέσεις πολιτικών-επιχειρηματιών, τα κέρδη και οι ζημίες 
του χρηματιστηρίου και ό,τι άλλο μπορεί, στοιχειωδώς, να διακινηθεί ως 
παράνομη, αδιαφανής ή κατακριτέα συμπεριφορά των πολιτικών έχουν 
βγει στην επιφάνεια, σ’ ένα χορό δήθεν αποκαλύψεων, σκανδάλων, 
βαρύτατων δημοσίων κατηγοριών και αντεγκλήσεων που δημιουργούν 
μιαν ατμόσφαιρα απαισιοδοξίας που αναστέλλει δημιουργικές διαθέσεις 
και προσπάθειες.



Η περισσότερο θλιβερή διαπίστωση είναι ότι η πολιτική μας ζωή φαίνεται 
ευάλωτη σε θέματα ηθικής τάξης του πολιτικού κόσμου, ότι υπάρχουν 
εκκρεμότητες και άλυτα ζητήματα, ότι το σύστημα λειτουργεί σε μία 
κατάσταση επισφαλούς ισορροπίας άνομων οικονομικών συμφερόντων. Η 
σκανδαλολογία θεωρείται κυρίως από την μείζονα αντιπολίτευση -αλλά 
όχι μόνο- ως η δοκιμασμένη μέθοδος για την φθορά της Κυβέρνησης 
όταν η πολιτική αντιπαράθεση δεν αποδίδει. Παράλληλα, η δυσπιστία 
του κοινού, οι αρνητικές του εμπειρίες, ο κυνισμός που καλλιεργείται 
είναι τόσο έντονα που η κάθε κατηγορία -ακόμη και από τα πιο 
αφερέγγυα χείλη- γίνεται πιθανή ή και πιστευτή. Παρατηρήσεις, όπως η 
κυβέρνηση θα έπρεπε να διαχειριστεί καλύτερα τον πόλεμο των 
συμφερόντων επιβεβαιώνουν την αντίληψη του κοινού, ότι το ζητούμενο 
είναι η κατανομή ωφελειών ανάμεσα σε επιχειρήσεις. Η κυβέρνηση έχει 
δηλώσει επανειλημμένα τη θέση της. Δεν υπάρχει καμία ανοχή στην 
διαπλοκή και στις άνομες ή ανήθικες σχέσεις πολιτικών και 
επιχειρηματιών. Δεν υπάρχουν για μας «ημέτεροι» επιχειρηματίες. 
Κανείς δεν βρίσκεται στο ελεγκτικό, φορολογικό, δικαστικό απυρόβλητο. 
Οι πολιτικοί πρέπει να είναι και να φαίνονται τίμιοι και να έχουν την 
ευθύνη υπεράσπισης της εντιμότητας της δημόσιας εικόνας τους. 
Απέναντι σε όποια θλιβερά φαινόμενα και ανεξάρτητα από το ποιος 
εμπλέκεται προσωπικά ή όχι, η Κυβέρνηση έχει ξεκάθαρη και 
αδιαμφισβήτητη θέση. Καταδικάζει την διαπλοκή, την διαφθορά, την 
ηθική απαξίωση της πολιτικής. Καταδικάζει τις νοοτροπίες διαχείρισης 
κρίσεων μέσω διαμοιρασμού πακέτων. Αρνείται οποιαδήποτε πρακτική, 
που δεν καλύπτεται από το νόμο και που δεν εξασφαλίζει το συμφέρον 
του ελληνικού λαού.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,

Τη σκανδαλολογία ακολούθησε η ειδησεογραφία, η αρθρογραφία και τα 
σχόλια για την κρίση στο ΠΑ.ΣΟ.Κ., τους Υπουργούς που πρέπει να 
φύγουν, τα σενάρια των ανασχηματισμών και άλλα πολλά. Όλα αυτά, τα 
άσχετα με τα προβλήματα του τόπου και τα ουσιαστικά ενδιαφέροντα του 
πολίτη, αναπτύχθηκαν στη διάρκεια της Προεδρίας. Αποκλειστικά 
σύμπτωση; Επαρχιωτισμός; Αδυναμία σύλληψης τι είναι το σημαντικό 
και τι το δευτερεύον; Δεν χρειάζονται αναλύσεις. Αρκεί η διαπίστωση ότι 
καλλιεργούν την εντύπωση «το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν μπορεί πια».
Όμως αφού το «ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν μπορεί πια» γιατί ο συνεχής ορυμαγδός επί 
δύο μήνες;

=> Γιατί εκείνοι που ήλπιζαν ότι η κρίση του Ιράκ θα οδηγούσε την 
Ελληνική Προεδρία στην ασημαντότητα, διαψεύστηκαν.

=> Γιατί η κυβέρνηση έδειξε, ότι μπορεί και σε δύσκολες στιγμές, να 
πρωταγωνιστήσει σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

=> Γιατί η κυβέρνηση απέφυγε με επιτυχία για τη χώρα αρνητικές 
επιπτώσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης και ύφεσης. Εχουμε τον 
υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στην Ευρώπη.



=> Γιατί τα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν μπόρεσαν να προβάλουν 
μια εναλλακτική πολιτική πέρα από κραυγές και λαϊκίστικα 
συνθήματα.

=> Γιατί το έργο του ΠΑ.ΣΟ.Κ έχει απήχηση και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. διατηρεί τις 
δυνάμεις του.

Κάποιοι πιστεύουν ότι καλό είναι η κυβέρνηση να φοβάται. Ενισχύεται ο 
ρόλος τους. Η κυβέρνηση δεν φοβάται. Φοβάται όποιος επιδιώκει την 
εξουσία για την εξουσία, αποδέχεται γι’ αυτό εξαρτήσεις, χειραγωγήσεις, 
ισορροπίες. Εμείς δουλεύουμε για να πραγματοποιήσουμε τις 
πεποιθήσεις μας. Και οι πεποιθήσεις μας δεν μας επιτρέπουν υποβολείς 
και παρασκηνιακούς καθοδηγητές.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,

Βρισκόμαστε σήμερα εδώ με σκηνικό που έχει προετοιμαστεί από καιρό, 
με ένα ακροατήριο που περιμένει να επαληθευθεί η προφητεία της 
αδυναμίας και του τέλους μας. Θα ήταν θανάσιμο λάθος να 
ακολουθήσουμε την πορεία που μας έχουν προδιαγράφει άλλοι. Εμείς 
δεν πρέπει να αποδεχτούμε τη ατζέντα της συνεχούς φθοράς και 
αναπόφευκτης ήττας. Εμείς καθορίζουμε δικούς μας όρους για την 
αναμέτρηση. Όρους νίκης.

Εκλογές, όπως έχουμε επανειλημμένα δηλώσει, θα γίνουν την άνοιξη του 
2004. Αρχίζει με το τέλος της Προεδρίας μία νέα περίοδος για το 
κόμμα. Η περίοδος για την εκλογική νίκη του 2004. Αυτή δεν είναι μία 
απλή ονοματοδοσία για το επόμενο χρονικό διάστημα που γίνεται επειδή 
αρμόζει να είμαστε μαχητικοί. Είναι μια διαπίστωση πολιτική. Η 
δουλειά μας σε όλους τους τομείς και σε όλες τις μορφές έχει ένα 
συγκεκριμένο κριτήριο και στόχο. Να ετοιμάσουμε την πολιτική 
αναμέτρηση των εκλογών με όρους νίκης. Γι’ αυτό ρουτίνες, πρακτικές, 
συνήθειες, τα καθιερωμένα χάνουν τη δεσμευτικότητά τους και έχουν 
πια μόνο σχετική αξία. Όλα θα πρέπει να βρεθούν αντιμέτωπα με το 
αμείλικτο ερώτημα: Προάγουν, συμβάλουν στο στόχο μιας νέας νίκης 
του ΠΑ.ΣΟ.Κ.; Αν όχι τότε χρειάζεται τομή, αλλαγή, νέα λύση. Ας μη 
διστάσουμε, γιατί οι συνθήκες που αντιμετωπίζουμε έχουν ασυνήθιστα, 
πρωτόγνωρα χαρακτηριστικά.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,

Δεν έχει συμβεί στο παρελθόν στην Ελλάδα να καταγράφει κάποιο 
κόμμα τέσσερις συνεχείς εκλογικές νίκες. Συμπληρώνουμε το 2004 
έντεκα συνεχή χρόνια διακυβέρνησης. Ούτε αυτό έχει ξανασυμβεί. Θα 
είμαστε στην κυβέρνηση από το 1981 μέχρι το 2004 δεκαεννέα περίπου 
χρόνια σε ένα διάστημα 23 ετών. Και αυτό είναι πρωτόγνωρο. Κάποιοι 
θεωρούν ότι θα πρέπει γι’ αυτό να είναι αυτονόητο να κερδίσουμε τις 
εκλογές. Το αντίθετο ακριβώς συμβαίνει. Δεν είναι αυτονόητο να 
κερδίσουμε, αλλά θα κερδίσουμε αρκεί να δουλέψουμε σωστά.



Είναι δύσκολη η προσπάθεια γιατί η μακροχρόνια άσκηση της εξουσίας 
επιφέρει αναπόφευκτα φθορά. Γιατί η φθορά δεν οφείλεται σε αρνητικές 
ιδιαιτερότητες της κυβέρνησης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Συμβαίνουν παντού και 
πάντα. Για να ανατρέψουμε την κατάσταση αυτή χρειάζεται να 
εκφράσουμε ακόμα πιο δυνατά τον εκσυγχρονισμό και την αλλαγή χωρίς 
δισταγμούς, χωρίς αμφιβολίες.

Είναι δύσκολος ο αγώνας, γιατί όταν ο πολίτης βλέπει συνεχώς επί 
χρόνια τα ίδια πρόσωπα στην πρώτη γραμμή, συνηθίζει και αναζητά την 
αλλαγή. Παρά την ανανέωση που έχει επέλθει υπάρχουν στελέχη μας 
που έχουν συμπληρώσει είτε στη Βουλή είτε στην Κεντρική Επιτροπή, 
θητεία που φτάνει ή ξεπερνάει τις δύο δεκαετίες. Ακόμη και πολλοί 
Γραμματείς Νομαρχιακών Επιτροπών είχαν ξεπεράσει τα δέκα χρόνια 
στο ίδιο πόστο. Η μακροχρόνια παραμονή δείχνει εκτίμηση και 
αναγνώριση. Οι πολίτες, ιδίως οι νέοι, δεν παύουν όμως να έχουν την 
αίσθηση του συνεχώς ίδιου. Για να ανατρέψουμε την εικόνα του παλιού 
χρειάζεται ανανέωση σε πρόσωπα, πρόσωπα με φρεσκάδα, νέες ιδέες και 
κατευθύνσεις.

Είναι δύσκολη, τέλος, η μάχη γιατί η μακρόχρονη επιτυχία οδηγεί σε 
εφησυχασμό. Η αίσθηση της ανάγκης του αγώνα χάνεται. Όλο και 
περισσότεροι γίνονται παρατηρητές. Περιμένουν κάποιοι άλλοι 
υπεύθυνοι να τους φέρουν τη νίκη. Υπάρχουν βουλευτές του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
που δεν έχουν μιλήσει ή έχουν μιλήσει ελάχιστα τα τρία αυτά χρόνια στη 
Βουλή. Η πιο αυτονόητη αλήθεια είναι όμως ότι νίκη χωρίς 
κινητοποίηση δεν μπορεί να υπάρξει.

Όλα αυτά είναι αλήθειες που τις συζητάμε όλοι, αλλά διστάζουμε να 
πάρουμε αποφάσεις, σπρώχνουμε μακριά μας την ενοχλητική 
πραγματικότητα. Ήρθε όμως η ώρα. Και το πρώτο που έχουμε να 
κάνουμε σήμερα είναι να ξεκαθαρίσουμε τις προϋποθέσεις για μια 
αποτελεσματική αντιμετώπιση όλων των φαινομένων που προανέφερα.

Σε τέσσερα σημεία θα επικεντρωθώ:

1. Την προβολή του έργου μας.
2. Το πρόγραμμά μας.
3. Την ενίσχυση του στελεχιακού δυναμικού μας.
4. Την διάταξη των δυνάμεών μας στην καθοδήγηση του αγώνα.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,

Είναι συνηθισμένη η παρατήρηση, ότι δεν υπάρχει αρκετή 
πληροφόρηση για το έργο που έχει γίνει. Δεν θα σταθώ στο εάν αληθεύει 
ή όχι η παρατήρηση. Σημασία έχει η εντύπωση. Και μια που υπάρχει 
χρειάζεται να μιλήσουμε.



Να δώσουμε στον ελληνικό λαό την πραγματική εικόνα του έργου μας, 
δηλαδή της σύγχρονης Ελλάδας. Η στρατηγική της ισχυρής Ελλάδας, 
δεν είναι σήμερα ένα νεφέλωμα, ένας άπιαστος στόχος. Είναι η 
χειροπιαστή πραγματικότητα της χώρας μας, μέσα σε ένα αβέβαιο και 
ραγδαία μεταβαλλόμενο κόσμο.

ο Είναι η πραγματικότητα της Ελλάδας στην καρδιά της Ευρώπης που 
με αυξημένο κύρος, μπορεί και επηρεάζει εξελίξεις μέσα κι έξω από 
την Ένωση. Η Ελλάδα είναι χώρος σταθερότητας και προοπτικής σε 
μια από τις πιο ασταθείς περιοχές του κόσμου, τα Βαλκάνια. Μέσα σε 
λίγα χρόνια καταφέραμε να γίνουμε από μέρος του προβλήματος, 
μέρος της λύσης των εκρηκτικών προβλημάτων που ταλανίζουν τους 
λαούς της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η Κύπρος είναι σήμερα μέλος 
της μεγάλης Ευρωπαϊκής οικογένειας. Μια περίοδος ελπίδας και 
προοπτικής ανοίγεται για τη Μεγαλόνησο που ζει μέχρι και σήμερα 
τις οδυνηρές συνέπειες της εισβολής και κατοχής του 1974. Οι 
Ελληνοτουρκικές σχέσεις εξελίσσονται και προχωρούν στο πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του κοινοτικού κεκτημένου και των 
κανόνων του διεθνούς δικαίου, παρά τις αντιδράσεις ενός 
στρατιωτικού κατεστημένου. Δεν μπορούμε παρά να θυμηθούμε ότι 
το 1996, όταν ξεκινούσαμε τη μεγάλη προσπάθεια να αλλάξουμε 
τους συσχετισμούς και τη θέση μας στην περιοχή, οι ηγέτες της 
Δεξιάς καρφίτσωναν «σημαιάκια αμφισβήτησης» πάνω στο χάρτη της 
Ελλάδος για να δείξουν την καταστροφική κατ’ αυτούς εξέλιξη των 
σχέσεων με την Τουρκία.

ο Είναι η πραγματικότητα της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας 
μας, που επισφραγίστηκε από την ένταξή μας στην Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση. Σήμερα κρατάμε στα χέρια μας το πιο ισχυρό 
νόμισμα του κόσμου, το Ευρώ. Οι ρυθμοί ανάπτυξης της Ελληνικής 
οικονομίας συνεχίζουν να κινούνται πάνω από το μέσο Ευρωπαϊκό 
επίπεδο, επιταχύνοντας τη μείωση της απόστασης που μας χώριζε 
από τις άλλες αναπτυγμένες οικονομίες της Δυτικής Ευρώπης. Η 
πραγματικότητα στην περιφέρεια αλλάζει. Παντού κλείνουν οι 
ψαλίδες ανισότητας. Όπως αλλάζει και η καθημερινότητα του πολίτη, 
για παράδειγμα με τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών, με την 
εκτεταμένη μηχανογράφηση σ’ όλο το δημόσιο τομέα, με την 
μεταρρύθμιση στο ΙΚΑ, με τα νέα συγκοινωνιακά μέσα. Περιοχές 
καθυστέρησης ενοχλητικές για τον πολίτη υπάρχουν. Όμως αυτές δεν 
χαρακτηρίζουν την ταυτότητα της Ελλάδας γιατί συνεχώς 
περιορίζονται. Η Ελλάδα παντού αλλάζει, 

ο Οι Έλληνες εργαζόμενοι, ξέρουν ότι η οικονομική ανάπτυξη της 
χώρας, είχε πραγματικά αποτελέσματα και για τους ίδιους. Οι 
πραγματικοί μισθοί βελτιώθηκαν σημαντικά παρά την σκληρή 
προσπάθεια που κάναμε για να πετύχουμε τα κριτήρια ένταξης στην 
ΟΝΕ. Στην υπόλοιπη Ευρώπη οι μισθοί παρουσίαζαν χαμηλότερες 
αυξήσεις. Η διεύρυνση της δυνατότητας απόκτησης κατοικίας και 
άλλων διαρκών αγαθών έγινε χειροπιαστή πραγματικότητα για 
εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά.



ο Είναι ακόμη η πραγματικότητα της αυξανόμενης ασφάλειας χης 
χώρας και χων πολιχών μέσα σε ένα κόσμο γεμάτο αβεβαιότητες 
και αυξανόμενες απειλές. Στα χρόνια που πέρασαν από τις αρχές της 
δεκαετίας του ’90 μέχρι σήμερα, η Ελλάδα αντιμετώπισε μείζονα 
θέματα ασφάλειας. Η άναρχη εισροή οικονομικών μεταναστών στη 
χώρα μας που αναζητούσαν μια καλύτερη ζωή, οι πράξεις βίας και 
τρομοκρατίας που έπλητταν την διεθνή εικόνα της χώρας και το 
αίσθημα ανασφάλειας των πολιτών. Το μικρό και μεγάλο έγκλημα. 
Και πολύ περισσότερο οι εντάσεις με τη γείτονα Τουρκία. 
Πορευθήκαμε με ρεαλισμό, με σεβασμό στη δημοκρατία και τις 
ευαισθησίες της Ελληνικής κοινωνίας και μπορούμε να πούμε 
σήμερα ότι η Ελλάδα είναι από τις πιο ασφαλείς χώρες της Ευρώπης 
στην πλέον επικίνδυνη και ασταθή «γειτονιά» της. 

ο Η σύγχρονη Ελλάδα είναι η πραγματικότητα των χιλιάδων μικρών και 
μεγάλων έργων, που άλλαξαν κι αλλάζουν το πρόσωπο και διευρύνουν 
τις δυνατότητές της. Κάνουν πιο εύκολη τη ζωή των συμπολιτών μας. 
Το μετρό, τα αεροδρόμια, τα λιμάνια, η Αττική Οδός, η Περιφερειακή 
Πατρών, η Εγνατία, είναι ελάχιστα παραδείγματα από τη «νέα 
καθημερινότητα» που ανατέλλει.

ο Είναι τέλος η πραγματικότητα του αναδυομένου νέου κοινωνικού 
κράτους. Των νέων νοσοκομείων σ’ όλη την Ελλάδα, των πολιτικών 
για τους αδύναμους της τρίτης ηλικίας, για τους συνταξιούχους, η 
φορολογική μεταχείριση της οικογένειας, των μισθωτών, των 
συνταξιούχων. Είναι οι πολιτικές πρόνοιας και αλληλεγγύης. Είναι η 
«Βοήθεια στο Σπίτι» για τους ηλικιωμένους και άρρωστους.

Να μιλήσουμε για το πού ήταν η Ελλάδα του χθες και πού βρίσκεται η 
Ελλάδα του σήμερα και σε ποιά κατεύθυνση προχωράει. Να 
ξεσκεπάσουμε υποκρισίες: Ότι δήθεν έξω πάμε καλά και μέσα όχι. Ότι 
δήθεν νοιαζόμαστε για τη μισή ελληνική κοινωνία και αδιαφορούμε για 
την άλλη. Ότι απασχολούμαστε με τα μεγάλα θέματα και όχι με τα 
θέματα του πολίτη. Τα αποκαλούμενα «μεγάλα θέματα» είναι ο 
ακρογωνιαίος λίθος για μια Ελλάδα, που δεν υστερεί σε σχέση με τους 
εταίρους της και που διασφαλίζει έτσι τις προϋποθέσεις για μια κοινωνία 
ανάπτυξης κι ευημερίας για όλους. Για παράδειγμα, η προσπάθεια για 
την επίλυση των εθνικών θεμάτων οδηγεί σταθερά σε μια Ελλάδα με 
μεγαλύτερη εθνική ασφάλεια. Η μεγαλύτερη εθνική ασφάλεια οδηγεί 
κατ’ επέκταση σε μια κοινωνία με αυξημένες δυνατότητες, για την 
στήριξη του κοινωνικού κράτους και την άνοδο των εισοδημάτων. Η 
επιτυχημένη Προεδρία στην Ε.Ε. δημιουργεί κύρος και πρόσθετη 
ικανότητα επιρροής σε όλες τις επικείμενες εξελίξεις: στα εθνικά θέματα, 
στα θέματα των κοινοτικών πόρων, στα αγροτικά θέματα, στα θέματα της 
κοινωνικής πολιτικής. Δεν κερδίσαμε με την επιτυχημένη Προεδρία 
εντυπώσεις κερδίσαμε μια ισχυρή διαπραγματευτική θέση για τις 
διαπραγματεύσεις σε θέματα που αφορούν τον ελληνικό λαό.

Όμως, σύντροφοι και συντρόφισσες, πρέπει συγχρόνως να κάνουμε 
κατανοητό, ότι οι εξελίξεις σε όλους τους τομείς δεν είναι δυνατό να



επιτελούνται με την ίδια ταχύτητα. Ότι κάποιες αποτελούν προϋπόθεση 
για τις επόμενες.

Να μιλήσουμε ακόμα για τις πραγματικές δυσκολίες που αντιμετωπίζει 
ένα εγχείρημα συνολικής αλλαγής της χώρας, της κοινωνίας, των 
δυνατοτήτων των συμπολιτών μας. Να αναδείξουμε ότι προχωρούμε μία 
συνολική προσπάθεια και όχι την εύκολη λύση της διαχείρισης και των 
πελατειακών παροχών.

Να μιλήσουμε και για τις υστερήσεις, τις παραλείψεις όπου υπήρχαν, 
την έλλειψη σχεδιασμού όπου παρατηρήθηκε, την χαμηλή 
αποτελεσματικότητα όπου διαπιστώθηκε.

Να μιλήσουμε με θάρρος και ειλικρίνεια. Να αναδείξουμε τις 
προοπτικές που δημιουργήσαμε και δημιουργούμε. Να μη χαϊδεύουμε 
αυτιά αρνούμενοι τις αναμετρήσεις που πρέπει. Να μη θέλουμε να 
είμαστε αρεστοί. Να αναδείξουμε τη συνευθύνη και τις υποχρεώσεις των 
πολιτών. Γιατί χρέος μας είναι να εκπαιδεύουμε πολιτικό και όχι να 
παραπλανούμε τους πολίτες, όπως το κάνει η Νέα Δημοκρατία.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Ας έρθω στο δεύτερο σημείο των προτεραιοτήτων μας, το πρόγραμμά
μας·

Την προηγούμενη δεκαετία, η Ελλάδα ολοκλήρωσε με επιτυχία τη 
διαδικασία ονομαστικής σύγκλισης με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωση. Με κατοχυρωμένη σήμερα την δημοσιονομική σταθερότητα, το 
μεγάλο στοίχημα για την Ελληνική οικονομία είναι τώρα η επιτάχυνση 
του ρυθμού πραγματικής σύγκλισης.

Στην επόμενη περίοδο είναι συνεπώς κρίσιμο να δημιουργηθούν οι 
συνθήκες για την επίτευξη υψηλών και μακροχρόνια διατηρήσιμων 
ρυθμών ανάπτυξης. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. οφείλει να παρουσιάσει ένα σχέδιο 
πως θα οδηγηθούμε στην πραγματική σύγκλιση, ένα Χάρτη 
Πραγματικής Σύγκλισης.

Στόχος του Χάρτη Πραγματικής Σύγκλισης για την περίοδο 2004-2010 
είναι να αναδείξει τις νέες πηγές ανάπτυξης. Να καταγράψει δεσμευτικά 
με δείκτες και στόχους τις συγκεκριμένες πολιτικές για να επιταχύνουμε 
την πραγματική σύγκλιση της Ελληνικής οικονομίας με άλλες 
Ευρωπαϊκές οικονομίες.

Η πραγματική σύγκλιση αφορά τους μισθούς, τα εισοδήματα, την 
παραγωγικότητα, την ανταγωνιστικότητα. Αφορά προπαντός και τη 
σύγκλιση στο κοινωνικό πεδίο, στις κοινωνικές παροχές, την υγεία, την 
εκπαίδευση, τις δημόσιες υπηρεσίες. Ανάπτυξη για όλους, με κοινωνική 
συνοχή και σεβασμό στο περιβάλλον.



Ο Χάρτης συνεπώς σχεδιάζει, καταγράφει και δεσμεύεται στις πολιτικές 
μας για την ανάπτυξη, την ευημερία, την ποιότητα ζωής για όλους:

ν' Για την εμπέδωση της οικονομικής σταθερότητας, την απελευθέρωση 
του επιχειρηματικού δυναμικού της οικονομίας, την οικοδόμηση της 
οικονομίας και κοινωνίας της γνώσης, την ανάπτυξη των υποδομών σε 
όλη την Ελλάδα, την αύξηση της εξωστρέφειας της Ελληνικής 
οικονομίας, την περιφερειακή σύγκλιση στη χώρα μας. 

ν' Για την προώθηση της απασχόλησης και τον εκσυγχρονισμό του 
κοινωνικού κράτους: τη δημιουργία περισσότερων και καλύτερων 
θέσεων εργασίας, την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού, την κατοχύρωση της επάρκειας και βιωσιμότητας των 
συντάξεων, τη συνεχή βελτίωση των συστημάτων υγείας και παιδείας, 

ν ' Για τις πολιτικές που προωθούν ταυτόχρονα την ανάπτυξη και τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής και του περιβάλλοντος, 

ν ' Για την ανάπτυξη της περιφέρειας. Για να εφαρμοσθούν σχέδια 
ξεχωριστά σε κάθε περιφέρεια με βάση τα συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά, τα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τις τοπικές ανάγκες.

Ο Χάρτης είναι το πλαίσιο για τις συγκεκριμένες δεσμεύσεις μας σε 
κατευθύνσεις, στόχους και παρεμβάσεις πολιτικής για τα επόμενα 
χρόνια. Ο Χάρτης οριοθετεί τις πολιτικές μας για την επίτευξη της 
πραγματικής σύγκλισης. Προσδιορίζει τι πρόκειται να πραγματοποιηθεί 
σε κάθε περιφέρεια.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Θέλω να τονίσω ιδιαίτερα ορισμένα σημεία του οικονομικού 
προγράμματος μας όπως διατυπώνεται στο Χάρτη.

Κεντρικός στόχος μας είναι η πολύπλευρη και αποφασιστική 
ενίσχυση του εισοδήματος, των δικαιωμάτων και των ευκαιριών 
όλων των Ελλήνων και ιδιαίτερα των χαμηλότερων εισοδηματικών 
χά§εων, των αδύναμων, αυτών που νιώθουν ανασφάλεια για το 
μέλλον: Οι άνεργοι, οι αγρότες, οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι, οι 
επιχειρήσεις και ιδιαίτερα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι νέοι και οι 
νεοεισερχόμενοι στην παραγωγική διαδικασία, ο κύκλος της οικογένειας 
και τα συλλογικά ή εξατομικευμένα προβλήματά του. Να κατακτήσουμε 
παντού υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής δικαιοσύνης. Να ενισχύσουμε 
αποφασιστικά και καθοριστικά τη συμμετοχή των χαμηλών στρωμάτων 
στην ανάπτυξη: Με καλύτερες και περισσότερες θέσεις εργασίας, με 
καλύτερες κοινωνικές υπηρεσίες, με περισσότερες ουσιαστικές ευκαιρίες 
αναβάθμισης του βιοτικού επιπέδου, με αύξηση του οικογενειακού 
εισοδήματος. Τώρα μπορούμε να δράσουμε σε αυτή την κατεύθυνση πιο 
αποτελεσματικά από το παρελθόν. Αυτή είναι η πιο Ισχυρή Κοινωνία. Η 
κοινωνία που μας αξίζει.



Πρέπει να επικεντρωθούμε ιδιαίτερα σε δύο επίπεδα:
Στην αύξηση των πραγματικών εισοδημάτων -  
Στη Μείωση του κόστους διαβίωσης.

Για το σκοπό αυτό προωθούμε:

1. Την δημιουργία και εμπέδωση των συνθηκών ώστε να κάνουμε την 
εργασία, το μόχθο και την υπευθυνότητα του εργαζόμενου να 
πληρώνεται καλύτερα και να ανταμείβεται δίκαια. Στόχος μας η 
δημιουργία θέσεων εργασίας και συνθηκών εργασίας που 
ανταμείβουν καλύτερα και περισσότερο.

2. Τον ταχύ και αποφασιστικό εκσυγχρονισμό όλων των αγορών -  
υπηρεσιών, τροφίμων, οπωροκηπευτικών -  έτσι ώστε να ενταθεί ο 
ανταγωνισμός στην αγορά, να δημιουργηθούν νέες και καλύτερα 
αμειβόμενες θέσεις εργασίας βασισμένες στη γνώση και την 
επεξεργασία της πληροφορίας και προπαντός να μειωθούν οι 
τιμές.

3. Την μεγαλύτερη και πιο ουσιαστική ενίσχυση των 
χαμηλοσυνταξιούχων και ιδιαίτερα του ΟΓΑ έτσι ώστε οι συντάξεις 
να αυξάνονται με ρυθμό αύξησης αισθητά μεγαλύτερο από τον 
πληθωρισμό.

4. Την πλατειά διεύρυνση των προγραμμάτων απασχόλησης, 
κατάρτισης και επανακατάρτισης. Την παροχή κινήτρων για τη 
δια βίου μάθηση που σε συνδυασμό με τον εκσυγχρονισμό της 
παιδείας θα οδηγήσει σε αναβάθμιση του γνωστικού επιπέδου των 
εργαζομένων και των υπαλλήλων οδηγώντας τους σε πιο ποιοτικές, 
πιο ασφαλείς, πιο καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας.

5. Την ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας, για μια συμμετοχική 
ποιοτική γεωργία που σέβεται το περιβάλλον και τις απαιτήσεις 
της κοινωνίας, την θέση και την προοπτική του αγρότη. Ιδιαίτερα 
με την αναβάθμιση Διοικητικών Υπηρεσιών Εξυπηρέτησης 
Αγροτών, τη δημιουργία Μητρώων Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων και 
Αγροτών, τον καθορισμό χρήσεων γης, την αποτελεσματικότερη 
εφαρμογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, την αναδιάρθρωση της 
παραγωγής.

6. Την ολοκλήρωση του εκσυγχρονισμού του συστήματος υγείας. Την 
ενίσχυση ενός συστήματος δημόσιας παιδείας υψηλού επιπέδου, 
που κατοχυρώνει το μέλλον της νέας γενιάς και παρέχει γνώσεις 
εφάμιλλες με αυτές που παρέχουν στους νέους τους οι πιο 
προηγμένες σε θέματα παιδείας ευρωπαϊκές χώρες.

Τις βασικές αρχές, το σχέδιό μας για την Οικονομική Δικαιοσύνη και την 
Ανάπτυξη, το Χάρτη το καταθέτουμε σε ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΔΙΑΛΟΓΟ που



ξεκινά τον Σεπτέμβριο 2003. Να καταστήσουμε σαφείς τους όρους του 
κοινωνικού και οικονομικού σχεδίου μας, που αποτελεί την πυξίδα της 
κυβερνητικής πολιτικής, την καθοριστική σταθερά της κοινωνικής 
συνοχής, την κινητήριο δύναμη της ανάπτυξης. Να αποκαταστήσουμε 
μια νέα δίκαιη ισορροπία μεταξύ εχόντων και κατεχόντων και 
κοινωνικού συνόλου. Στόχος μας να σφυρηλατήσουμε, να αποφασίσουμε 
και να εφαρμόσουμε ένα ΝΕΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ένα ΝΕΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ. Να δώσουμε μια 
καθαρή απάντηση σε όσους με άκρατη κινδυνολογία καλλιεργούν κλίμα 
ανασφάλειας στην κοινωνία σχετικά με τις προοπτικές της οικονομίας 
και της χώρας μετά το 2004.

Σύντροφοι και Συντρόφισσες,

Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχει μεγάλα 
και ανοιχτά εθνικά θέματα, ο χειρισμός και η έκβαση των οποίων έχει 
ανυπολόγιστη σημασία για το παρόν και το μέλλον του ελληνικού λαού, 
για τις γενιές που έρχονται.

Το 2004 είναι χρονιά σταθμός για την Ελλάδα και τον ελληνισμό των 
τελευταίων 30 χρόνων. Τώρα θα πρέπει να πετύχουμε να επιλύσουμε, να 
δώσουμε οριστικά θετική διέξοδο στα δύο εθνικά μας θέματα. Τώρα είναι 
η ώρα, όπως καθορίζεται απ’ όλες τις διεθνείς συνθήκες των τελευταίων 
ετών, από το Ελσίνκι το 1999, από την Κοπεγχάγη το 2002. Το 2004 θα 
κριθεί η συμβολή της Τουρκίας στην επίλυση του Κυπριακού, στην 
ειρηνική και με βάση το διεθνές δίκαιο επίλυση του ζητήματος της 
υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο.

Το 2004 πρέπει να είναι το έτος της ανατροπής κάθε άδικης αξίωσης σε 
βάρος μας με βάση πάντοτε το Διεθνές Δίκαιο. Να οδηγήσουμε στον 
τελικό της στόχο την εθνική πολιτική για την Ισχυρή Ελλάδα που 
ξεκινήσαμε και προωθούμε με κόπο, με σταθερή κι ακλόνητη επιμονή, 
με επιτυχία από το 1996. Να αποδεσμεύσουμε έτσι δυνάμεις για άλλους 
στόχους. Να δρομολογήσουμε πολιτικά, διπλωματικά και οικονομικά 
μέσα σε κατευθύνσεις που θα δυναμώνουν την Ελλάδα στον περίγυρό 
της, θα ενισχύουν πολιτικές για την ισχυρή κοινωνία. Η Ιστορία μας 
γνέφει τώρα και σήμερα και μας δείχνει ξεκάθαρα το έτος 2004. Δεν θα 
στρέψουμε, δεν έχουμε δικαίωμα να στρέψουμε αλλού το βλέμμα.

Η Ευρώπη δεν είναι «Λέσχη». Είναι ένα σχέδιο που όλοι μαζί διαρκώς 
υλοποιούμε: Ο κοινός ευρωπαϊκός χώρος. Αν δεν αγωνισθούμε, τότε το 
τελικό δημιούργημα θα είναι ξένο προς εμάς, δεν θα μας ταιριάζει, δεν 
θα χωράμε. Δεν θα κάνει άλλο κράτος τη δουλειά που πρέπει να 
κάνουμε εμείς. Δεν θα μεταφέρει άλλο κράτος στα κοινά όργανα, τις 
απόψεις που πρέπει να υποστηρίξουμε εμείς, να δώσουμε μάχες γι’ 
αυτές. Κανένας δεν θα ασκήσει για εμάς το δικό μας βέτο.

Στην νέα τετραετία θα χρειασθεί να αγωνισθούμε για την ισχυρή 
Ευρώπη, για την κατεύθυνσή της ώστε να διαδραματίσει έναν πιο



καθοριστικό ρόλο σ’ ένα πολυκεντρικό παγκόσμιο σύστημα. Να 
σφυρηλατήσει την ενότητα της κοινής εξωτερικής πολιτικής της. Να 
ολοκληρώσει το κατ’ εξοχήν έλλειμμα της για μια αυθεντική και 
αποτελεσματική πολιτική ασφάλειας και άμυνας. Θα κριθεί ακόμη αν η 
Ένωση θα παραμείνει ένας παρατηρητής μιας νεοφιλελεύθερης εκδοχής 
της παγκοσμιοποίησης ή θα επιχειρήσει να την ελέγξει. Θα χρειασθεί να 
συμπράξουμε σε ενισχυμένες συνεργασίες με όσους εταίρους θέλουν και 
μπορούν για να επιταχύνουμε πολιτικές που έχουμε ανάγκη. Θα 
χρειασθεί να αγωνισθούμε, ιδιαίτερα για την κοινωνική Ευρώπη, τις 
ειδικότερες πολιτικές της που συνεπάγονται ευρείες ανακατανομές 
εισοδημάτων.

Σύντροφοι και Συντρόφισσες,

Παρά τις σημαντικές παρεμβάσεις τα τελευταία χρόνια για τον 
εκσυγχρονισμό των θεσμών πολιτείας και οικονομίας, το πολιτικό 
σύστημα παρουσιάζει σε ορισμένες πτυχές του σημάδια φθοράς, 
φαινόμενα κόπωσης. Άμεση συνέπεια είναι η συρρίκνωση της 
αποτελεσματικότητάς του, η αμφισβήτηση της αξιοπιστίας του, ο έρπων 
κίνδυνος απαξίωσης της πολιτικής. Οι πολίτες έχουν το αναφαίρετο 
δικαίωμα στον πολιτικό αυτοκαθορισμό τους. Όταν αισθάνονται ότι το 
δικαίωμα αυτό διαβρώνεται με έμμεσους τρόπους, όταν έχουν την 
αίσθηση, ότι δεν έχουν αυθεντική επιρροή στα δημόσια πράγματα που 
τους αφορούν, αποξενώνονται από την πολιτική, περιθωριοποιούνται στο 
πολιτικό σύστημα, με αποτέλεσμα την αποδυνάμωση της δημοκρατίας. 
Πρέπει να αποτρέψουμε και τους δύο κινδύνους.

Θέλουμε ο πολίτης να έχει μεγαλύτερες δυνατότητες να συμμετέχει στην 
διαμόρφωση της πολιτικής. Να ακούγεται η γνώμη του και να επηρεάζει 
καθοριστικά την έκβαση των θεμάτων που αφορούν τη ζωή του. Μόνο 
τότε ο πολίτης θα έρθει και πάλι κοντά στην πολιτική. Μόνο τότε θα 
έχουμε ένα πολιτικό σύστημα με ισχυρή συμμετοχή του πολίτη, 
ταυτισμένο με την κοινωνία, τα οράματα και τις ανάγκες της κι όχι 
αποκομμένο απ’ αυτήν. Μόνο τότε ο πολίτης θα αισθανθεί και θα είναι 
ισχυρός πολιτικά.

Σε ορισμένα από τα θέματα αυτά θα επανέλθω στο αμέσως επόμενο 
διάστημα όπως έχω υποσχεθεί. Θα ήθελα να τονίσω όμως από σήμερα 
ότι άλλα θέματα όπως, η περιφερειακή συγκρότηση της χώρας θα είναι 
μεταξύ άλλων αντικείμενο ευρύτατης συζήτησης κατά την εκπόνηση του 
προγράμματος μας. Θέλουμε μια περιφέρεια που μπορεί να αξιοποιήσει 
τους φυσικούς και ανθρώπινους πόρους, να συμβάλει στην ανάπτυξη και 
να είναι μοχλός σύγκλισης. Και ταυτόχρονα να ξεπεράσουμε το 
σημερινό μωσαϊκό των θεσμών αυτοδιοίκησης, που επιβαρύνει με 
κόστος, γραφειοκρατία και αναποτελεσματικότητα τη λήψη των 
αποφάσεων.



Έχουμε σχέδιο γιατί η ιστορική εξέλιξη δεν είναι μιας κατεύθυνσης. 
Αυτόματοι πιλότοι δεν υπάρχουν. Οι αντίρροπες δυνάμεις είναι και θα 
παραμείνουν ισχυρές. Γι’ αυτό και ο πολίτης πρέπει να έχει συνείδηση, 
ότι η ψήφος δεν εκφράζει μόνο τη προτίμησή του σ’ ένα κόμμα αλλά 
ταυτόχρονα την απάντησή του σε κρίσιμα ερωτήματα για το μέλλον του 
τόπου και της κοινωνίας μας. Ερωτήματα που συγκαλύπτονται από τα 
πολλά θέματα που αναδεικνύει η καθημερινή ειδησεογραφία. Όμως δεν 
παύουν να είναι καθοριστικά. Ποια ταυτότητα ανάπτυξης θέλουμε; 
Ανάπτυξη με κυρίαρχα τα οικονομικά συμφέροντα ή την πολιτική 
εξουσία; Η σύγκλιση είναι ένα απλό μηχανικό εγχείρημα που μπορεί 
οποιοσδήποτε να το φέρει σε πέρας; Πως διασφαλίζεται η σταθερότητα 
που επιτύχομε; Συμβιβάζεται με την βολική λογική του πελατειακού 
κράτους; Που θα βρει πόρους η Νέα Δημοκρατία για τόσες υποσχέσεις; 
Θα βάλει φόρους; Μπορούν οι υποστηρικτές της ελαχιστοποίησης της 
κρατικής παρέμβασης να νοιαστούν πράγματι για κοινωνική δικαιοσύνη 
και συνοχή; Να σεβασθούν την κοινωνική ειρήνη; Έχουμε 
δρομολογήσει πολιτικές υγείας και παιδείας που υπηρετούν τα 
πραγματικά συμφέροντα των συμπολιτών μας. Θα συνεχισθούν; Ή θα 
ανατραπούν και για το συμφέρον ποιου; Πως χειριζόμαστε τα εθνικά 
μας θέματα, με μια πολιτική συνεργασίας στο διεθνή χώρο ή με μια 
επιθετική στάση, όπως πρεσβεύει η Νέα Δημοκρατία; Θα συνεχίσει 
ομαλή η πορεία προς τους Ολυμπιακούς Αγώνες ή θα αναλάβουν την 
ευθύνη άνθρωποι άπειροι και χωρίς εμπειρία;
Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Ποιο είναι το συμπέρασμα;

Έχουμε μπροστά μας μια τετραετία υψηλού ρίσκου για τα 
συμφέροντα της πατρίδας, την κατεύθυνση της ελληνικής 
κοινωνίας, την ατομική προοπτική του καθενός μας.

Ο Ελληνικός λαός θα κληθεί να επιλέξει για την κατεύθυνση μιας 
πολιτικής για την Ελλάδα, την ελληνική κοινωνία, την οικογένεια, τους 
συμπολίτες μας. Ο ελληνικός λαός θα κληθεί να κρίνει ποιος μπορεί να 
οδηγήσει με ασφάλεια την Ελλάδα στη νέα εποχή.

Εμείς δημιουργούμε την Ισχυρή Ελλάδα, την Ισχυρή Κοινωνία 
ενεργό μέλος στη Νέα Ευρώπη των 25. Με γνώμονα το συμφέρον 
της χώρας και του ελληνικού λαού στις νέες συνθήκες, στο σύγχρονο 
κόσμο. Η Ισχυρή Ελλάδα, η Ισχυρή Κοινωνία στη Νέα Ευρώπη είναι η 
σύγχρονη εθνική στρατηγική θωράκισης και πραγματοποίησης των 
συμφερόντων της χώρας και του ελληνικού λαού.



Στην αρχή της εισήγησής μου ανέφερα, ότι εάν θελήσουμε ν’ 
αφουγκρασθούμε με θάρρος και ειλικρίνεια την κοινωνία θα 
διαπιστώσουμε, ότι θέλει να δει νέα πρόσωπα να συμμετέχουν στον 
αγώνα μας. Στη μάχη που θα δώσουμε χρειαζόμαστε όλα τα στελέχη του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ., τα πιο παλιά αλλά και τα νεώτερα. Να καταθέσουν όχι μόνο 
τη γνώμη τους αλλά και να προσφέρουν τη δράση τους. Αλλά αυτό δεν 
αρκεί. Να φέρουμε πολλά νέα πρόσωπα στην πρώτη γραμμή της μάχης 
αναγνωρίζοντας ότι ο εμπλουτισμός του δυναμικού μας είναι οξυγόνο για 
ολόκληρη την παράταξη. Να ξεχάσουμε τη γραφειοκρατική νοοτροπία, 
που κοιτάζει με δυσπιστία όποιο πρόσωπο δεν έχει ακολουθήσει τις 
καθιερωμένες διαδικασίες. Να αγγίξουμε όλα τα στρώματα της κοινωνίας. 
Να δουλέψουμε για να διευρύνουμε το χώρο συμπαράταξης, 
συστράτευσης, συνεργασίας χωρίς φανφάρες, αλλά αποτελεσματικά.

Μια ευκαιρία είναι οι συζητήσεις που θα γίνουν για το πρόγραμμά μας. 
Θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο ανοιχτές. Να καλέσουμε 
πρόσωπα που έχουν τους ίδιους προβληματισμούς με μας, που μπορούν 
να μεταφέρουν τις ιδέες και απόψεις μας, να συνεισφέρουν τεκμηρίωση 
και επιχειρήματα, να διευρύνουν την κινητοποίηση και τον κύκλο 
επιρροής μας. Πολιτική δεν είναι μια εσωστρεφής διαδικασία
διαμόρφωσης επιρροών αλλά μια εξωστρεφής διαδικασία κοινωνικής 
εκπαίδευσης και κινητοποίησης.

Οι σκέψεις αυτές μου δίνουν αφορμή να τονίσω ότι θα πρέπει να 
τελειώνουμε και με το μύθο που καλλιεργεί η Νέα Δημοκρατία για το 
δήθεν «ξεκούραστο» και «άφθαρτο» στελεχιακό δυναμικό της. Η Νέα 
Δημοκρατία ως κόμμα προυχόντων και οικογενειοκρατίας κυριαρχείται 
από παραδοσιακά πρόσωπα που υπήρξαν κορυφαία στελέχη μιας 
κυβέρνησης με αρνητική επίδοση. Πρόσωπα που δοκιμάστηκαν και 
αποδοκιμάστηκαν από τον ελληνικό λαό. Πρόσωπα που όταν 
κυβέρνησαν το 1990-’93, οδήγησαν τη χώρα σε αδιέξοδα, που 
ταλαιπωρούν ακόμη τη χώρα. Η δύσκολη σχέση με τα Σκόπια είναι ένα 
παράδειγμα αποτελέσματος της πολιτικής της που ζουν ακόμη οι 
Έλληνες.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Αρχίζει μια νέα περίοδος. Ο καθένας από μας θα πρέπει να ενταχθεί με 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην προσπάθεια για τη νέα νίκη στις 
εκλογές του 2004. Αυτό σημαίνει, ότι θα πρέπει να διατάξουμε τις 
δυνάμεις μας με τέτοιο τρόπο, ώστε να αναθέσουμε καθήκοντα και 
ρόλους σε περισσότερους, να περιορίσουμε συγκεντρώσεις αρμοδιοτήτων, 
στις οποίες στη συγκεκριμένη συγκυρία είναι δύσκολο να ανταποκριθούν 
τα στελέχη μας λόγω του φόρτου της δουλειάς. Να διευρύνουμε τον 
κύκλο των κεντρικών στελεχών, ώστε περισσότεροι να είναι παρόντες και 
μάχιμοι στον εκλογικό αγώνα.



Για να επιτύχουμε την απαραίτητη κινητοποίηση το καθένα από τα μέλη 
του Ε.Γ. θα πρέπει να ενταχθεί με τον αποδοτικότερο και 
αποτελεσματικότερο τρόπο στην προσπάθεια να κερδίσουμε τη νέα 
εντολή του ελληνικού λαού στις εκλογές του 2004.

Συμφωνήσαμε με τα μέλη του Ε.Γ. ότι σ’ αυτή τη φάση δεν είναι σκόπιμο 
να λειτουργούν και ως υπουργοί και ως επιφορτισμένοι με τη διεξαγωγή 
του εκλογικού αγώνα. Οι πολλαπλές ευθύνες, που είναι σκόπιμες σε 
άλλες περιστάσεις αυτή τη στιγμή δεν βοηθούν. Τα μέλη του Ε.Γ. θα 
πρέπει να έχουν ελευθερία χρόνου και λυμένα τα χέρια για την 
προετοιμασία των εκλογών. Όπως και τα μέλη του Υπουργικού 
Συμβουλίου θα πρέπει να προωθήσουν αποτελεσματικά το κυβερνητικό 
έργο και να μην επιβαρύνονται με άλλες απασχολήσεις, ώστε να 
επιτύχουμε την εκλογική νίκη.

Συμφωνήσαμε επίσης, ότι υπό τις συνθήκες που δημιουργήθηκαν είναι 
σήμερα επιβεβλημένο η Κ.Ε. να προβεί στις εκλογές νέου Ε.Γ. και όχι 
μόνο στην κάλυψη των θέσεων των υπουργών που αποχωρούν. Μέλος 
της Κ.Ε. που εκλέγεται στο Ε.Γ. εφόσον είναι μέλος της κυβέρνησης δεν 
θα συμμετέχει πια στην κυβέρνηση.

Παρεκάλεσα τον Γραμματέα της Κ.Ε. να υποβάλει την παραίτησή του 
και να ενισχύσει την κυβέρνηση. Θεώρησα ότι η συμμετοχή του στην 
κυβέρνηση μπορεί να συμβάλει στην καλύτερη παρουσία της ιδίως στους 
κοινωνικούς χώρους.

Ο σ. Λαλιώτης μου δήλωσε ότι δεν επιθυμεί τη συμμετοχή του στην 
κυβέρνηση. Θα παραιτηθεί σήμερα στην Κ.Ε., στην οποία θα 
παρουσιάσει τη θέση του.

Θέλω να εκφράσω προς όλα τα μέλη του Ε.Γ. και του Γραμματέα της 
Κ.Ε. την εκτίμησή μου και τις ευχαριστίες όλων για την προσφορά τους 
και το συνεχές ενδιαφέρον για την επιτυχία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Τιμώ τη 
δουλειά τους και τη φιλία τους.

Ως Γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής προτείνω τον σύντροφο Μιχάλη 
Χρυσοχοϊδη. Ο σύντροφος Χρυσοχοϊδης είναι μέλος της Κ.Ε. από το 
1990. Υπήρξε Γραμματέας της Ν.Ε. Ημαθίας. Είναι τώρα βουλευτής 
Ημαθίας και υπουργός Δημόσιας Τάξης, θέση από την οποία θα 
παραιτηθεί. Ο σ. Χρυσοχοϊδης διαθέτει ικανότητα και εμπειρία. 
Εργάζεται σκληρά, κινείται αποφασιστικά και πιστεύει σωστά ότι 
πετυχαίνεις ένα αποτέλεσμα αν το κυνηγάς συνεχώς με σχέδιο και 
επιμονή.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. χρειάζεται στη θέση του Γραμματέα της Κ.Ε. ένα πρόσωπο 
που θα κινητοποιήσει όλες τις δυνάμεις του. Θα δώσει το μήνυμα στην 
ελληνική κοινωνία σκληρής δουλειάς για το σχέδιο ανάπτυξης, 
δικαιοσύνης και συμμετοχής. Πιστεύω, ότι ο σ. Χρυσοχοϊδης θα 
ανταποκριθεί στην αποστολή αυτή.



Έχουμε λοιπόν να φροντίσουμε μια σειρά από θέματα για να 
προχωρήσουμε γρήγορα και αποτελεσματικά.

Να εκλέξουμε Γραμματέα της Κ.Ε. και Ε.Γ.

Το Ε.Γ. να συνέλθει τις επόμενες μέρες για να καθορίσει:
• πρόγραμμα προβολής του έργου μας και παρουσίας των στελεχών 

μας σε όλη την Ελλάδα.
• πρόγραμμα προετοιμασίας και διαλόγου των κατευθύνσεων της 

πολιτικής μας για την επόμενη τετραετία.
• τους τρόπους, ώστε να επιτύχουμε την ευρύτερη δυνατή κινητοποίηση 

των δυνάμεων του ΠΑ.ΣΟ.Κ. αλλά και των ομόρων χώρων και όλων 
εκείνων που επιδιώκουν μια διακυβέρνηση εκσυγχρονισμού και 
κοινωνικής αλληλεγγύης για την επόμενη τετραετία.

• τις διαδικασίες για την επιλογή των υποψηφίων, ώστε οι υποψήφιοί 
μας να κινηθούν το δυνατόν ταχύτερο στις εκλογικές τους 
περιφέρειες.

• Τη συμμετοχή των μελών της Κ.Ε. στις διαδικασίες αυτές. Το Ε.Γ. θα 
παρουσιάσει τις σκέψεις και προτάσεις σε επόμενη συνεδρίαση της 
Κ.Ε.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,

Τους μήνες που έρχονται οφείλουμε να δώσουμε στην ελληνική κοινωνία 
το μήνυμα ότι το δικό μας πρόγραμμα είναι εκείνο που ανταποκρίνεται 
στις επιδιώξεις της. Οφείλουμε να πείθουμε ότι εμείς μπορούμε να 
δώσουμε τις σωστές λύσεις. Η συσπείρωση, η συνεργασία, ο σεβασμός 
του άλλου και της συλλογικής προσπάθειας είναι προϋποθέσεις της 
νίκης όπως και η πίστη στη νίκη. Όσοι δεν πιστεύουν στην ενότητα και 
στη νίκη ας μείνουν στα μετόπισθεν.

Σύντροφοι και Συντρόφισσες,

Θα επαναλάβω μια αλήθεια που βρίσκεται στα χείλη όλων: Η νίκη των 
εκλογών του 2004 θα εξαρτηθεί από εμάς και όχι από τη Νέα 
Δημοκρατία. Γι’ αυτό και η ευθύνη μας απέναντι σ’ αυτή την κρίσιμη 
τετραετία μας αγγίζει όλους διπλά. Εμείς οφείλουμε να δώσουμε στον 
ελληνικό λαό την προοπτική και την ελπίδα για τη διαμόρφωση μιας 
κοινωνίας ανάπτυξης και δικαιοσύνης. Αν δουλέψουμε σκληρά, με 
συνοχή, με ενότητα, με πίστη, αν δουλέψουμε μαχητικά συσπειρωμένοι 
όλοι, η νίκη είναι βέβαιη. Ο προοδευτικός χώρος το περιμένει από μας. 
Έχουμε χρέος να ανταποκριθούμε στις αναμονές του. Είμαι βέβαιος ότι 
μπορούμε. Εμπρός για τη νίκη. Θα είναι δική μας.


